

昆明本轮疫情确诊、无症状感染者及初筛阳性累计42例  
报告的阳性病例均属同一传播链条 传播链条基本清晰

# 流调溯源工作取得阶段性进展

## 基本生活物资总体上供应充足

目前,昆明市基本生活物资保障情况如何?会上,昆明市农业农村局党组成员、副局长念承文表示,从近日调度的情况看,目前全市粮油、蔬菜、肉禽、蛋奶等基本生活物资总体上供应充足、价格平稳。

生产端方面:根据行业调度数据,近一周,全市蔬菜在田面积约39万亩,日均上市量1.4万吨左右(含外销)。畜禽屠宰加工运行正常,全市日均分别屠宰生猪、牛、鸡6000头、400头和4万羽左右。食用农产品生产端无异常情况。

粮油储备方面:昆明市粮食加工处理原粮能力约4100吨/日,能够保障储备原粮及时加工,供应市场。目前,全市粮油市场商品粮油库存充足,256个粮油应急供应网点价格稳定、保供正常。

主要批发市场供应方面:王旗营蔬菜批发市场自9月20日复市以来,日均交易量为2746吨,9月27日综合平均价4.5元/公斤,交易量及均价已基本达到休市前的日均水平。9月25日以来,云南最大的两个水产品集散地——华潮、官上水产品交易市场交易量日均达140.7吨,供应充足、交易有序。

生鲜超市供应方面:全市生鲜超市176个门店内的蔬菜、猪肉等各类生

活必需品备货充足,市场运行平稳。全市各大生鲜超市均有较为稳定的供货渠道,并根据销售情况每日进行补货。

农贸市场供应方面:从市场监管部门对主城区的市场巡查情况看,主城区159个农贸市场蔬菜日交易量1100余吨、库存量1000余吨,各类生活必需品供应充足,市场运行平稳,能够满足周边市民的生活需求。

市场价格监测情况方面:从发改、商务等部门监测数据来看,全市粮油类、水产类、水果类、肉禽蛋类零售价格整体平稳。市民朋友普遍关注的蔬菜产品,9月27日价格有小幅波动,但总体稳定。其中,监测的20个蔬菜品类平均零售价8.57元/公斤,较上一个交易日下降0.12%。

“总的来看,目前昆明市场上蔬菜等基本生活物资品类丰富、供应平稳、交易有序、价格稳定,请广大市民不必担心,无需抢购囤货,做到不信谣、不传谣,根据自身需求合理购买、理性消费。”念承文说。下一步,将根据疫情形势变化,由政府行业主管部门指导生产企业、大型批发市场等市场主体及时调整供需关系,持续加大供应保障力度,畅通生活物资流通渠道,确保国庆节前后全市社会面和重点区域生活物资供应充足、市场秩序稳定。

## 对本次涉疫驾驶员注销网约车驾驶员资格证

会上,昆明市交通运输局党组成员、副局长王星云介绍,全市网约车行业领域的疫情防控管理措施除了常态化落实好消毒、通风、驾驶员规范佩戴口罩等措施外,还要求网约车驾驶员必须上传“每周2次”核酸检测阴性证明报告方可上岗运营。“目前,按照昆明市最新要求,从9月18日起,要求每两天上传一次核酸检测报告,驾驶员凭48小时核酸检测阴性证明上岗。”王星云说。

同时,安排执法人员定期、不定期对平台公司落实情况进行检查,每天安排人员暗访检查,出租汽车监管平台实时监管,在各出租汽车场站加强查验,加强对防控措施落实的监管。对未按要求落实的车辆,实行停业整改,对所涉及企业进行约谈和在全行业通报并进行处罚。

王星云表示,本次涉疫网约车驾驶员为本次疫情朗明印务公司职工家属,驾驶车辆云AD20674,在滴滴出行平台接单运营。经查,自9月18日至24日,该驾驶员在平台共接单84单、拉载乘客120人;该驾驶员分别于9月19日(18日检测)、23日两次向平台上传核酸检测情况,但9月23日上传的核酸检测是9月18日的检测结果,该驾驶员存在没有按要求落实定期核酸检测的问题,滴滴出行平台也存在审核不严的问题。

接到该驾驶员涉疫情况后,昆明市交通运输局、市出租汽车管理局第一时间配合公安流调人员提取云AD20674自9月17日以来接单数据交指挥部落实管控,并立即采取措施应对。一方面,迅速排查与该驾驶员、该车辆有关的行业从业人员并进行管控;另一方面,立即组织各平台对严格执行48小时核酸检测阴性方能上岗等防控措施情况开展自检自查,同时加大人工核查核酸检测报告上传情况的力度,尽可能逐车检查实现全覆盖。截至目前,与该网约车及驾驶员相关的乘客、行业从业人员已经全部落实管控,且尚未发现有异常的情况。

针对本次涉疫驾驶员和其所在的滴滴出行平台造成的影响,依法依规进行处置:对网约车该驾驶员,依据《昆明市客运出租汽车管理条例》,注销其网约车驾驶员资格证,五年内不得从事客运出租汽车运营服务。9月26日上午,约谈了滴滴出行昆明分公司主要负责人,责令滴滴出行昆明分公司立即排查疫情防控漏洞,完善系统功能,提高疫情防控能力,全面细致落实好昆明市疫情防控措施和要求。同时将依据《网络预约出租汽车服务管理暂行办法》,处以3万元罚款。此外,暂停受理滴滴昆明分公司各项业务,直至其所有整改措施落实到位,并将本次涉疫问题处置和有关情况在全行业通报;同时将情况通报给滴滴出行公司总部,督促昆明分公司落实疫情防控政策要求。

本报记者 罗宗伟

## 免费核酸采样点增设至775个

会上,昆明市应对疫情工作领导小组指挥部社会管理组副组长、昆明市委组织部部务委员苏甦介绍,昆明市按照“就近就便、与辖区人口规模相匹配”的原则,常态化设置免费核酸检测点,着力构建15分钟步行“核酸检测圈”,满足广大市民日常检测需求。

本轮疫情发生后,根据市指挥部要求,除高风险区、中风险区和静默区外,全市社会面免费核酸采样点增设至775个,采样台增设至1459个,配备采样人员2324人、辅助人员4987名。同时,动员8000余名志愿者和工作人员参与点位秩序维护。自9月25日以来,因核酸检测人员剧增,虽然昆明市采取了多种措施,但少数核酸采样点还存在排队时间过长、人员扎堆等问题。“对此,我们每日开展统筹调度,通过增加采样台和采样人员等方式,缩短市民的采样等

待时间。同时也呼吁各位市民理解和包容,服从志愿者的安排调度,配合做好现场秩序维护工作。”苏甦说。

在社会面免费核酸检测方面:9月25日昆明市核酸检测人数总计192.1万人,较9月24日环比上升187.14%;9月26日昆明市核酸检测人数总计231.6万人,较9月25日环比上升20.99%;9月27日昆明市核酸检测人数总计230.4万人,与26日基本持平。市民进行核酸采样后,按照正常情况在10个小时内可以出结果,但由于近日核酸检测的量剧增,可能有部分人员的检测结果会超过10个小时才出来。“市指挥部已经加强统筹调度,尽最大努力尽快给出检测结果。如果确实有部分人员的核酸检测结果超过10小时才出来,还请广大市民给予谅解,我们将在以后的工作中积极改进。”苏甦说。

## 倡导学生及家长“非必要不离昆”

受本轮疫情影响,多所中小学、幼儿园发出了暂缓返校的通知,从目前的情况看,这些学校能否在近期复课?后续还会对学校采取哪些针对性的防疫措施?昆明市教育体育局党组成员、副局长杨文佳表示,昆明市现有中小学幼儿园2771所,在校学生138万余人,教职工11万余人,点多面广、人员流动性大、情况复杂,为避免造成校园内传播,全市暂缓返校的中小学、幼儿园学生在国庆假期收假之前不再返校。

对于当前仍在开展教学活动的学校,按照“一校一案”的原则,严格排查师生人员轨迹,加强校园疫情防控管理,加大校内核酸检测频次,并根据疫情形势及时作出动态调整。国庆节收假前,将根据疫情形势,专题研判,确定具体的返校时间及有关要求,提前告知广大学生家长。“在此温馨提示广大家长,国庆假期将至,我们倡导学生家长和家庭共同生活人员‘非必要不离昆’,不前往高、中、低风险区,减少聚集,确保安全。”杨文佳说。

## 暂未从临时管控人员中检出阳性病例

昆明市当前有3个城中村及101个楼栋被临时管控,这些区域是否有阳性病例或存在传播风险?是否还会扩大静态管理范围?张云海表示,临时管控不等于发现阳性病例。目前,除安宁市太平新城街道、金方街道和西山区碧鸡街道外,临时管控的城中村及楼栋均为阳性病例的密切接触者的居住地及活动频繁的场地,暂未从临时管控人员中检出阳性病例。

张云海说,划定临时管控区域是为了减少人员流动,尽早筛查出潜在感染者,阻断疫情社会面传播途径,也是实践证明用最小代价取得最大防控成果的有效手段。划定区域是根据风险人员活动范围确定,后续将根据流调溯源情况、核酸检测结果适时动态调整管控措施,及时排查风险、及时对管控区域解封解控。

临时管控区域的网格员、物业人员、医护人员、志愿者在辖区指挥部统筹组织下,开展健康监测、核酸检测、生活物资保障、医疗保障等工作,全力保障群众生活需要。